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Русенският митрополит Наум участва в 
новоучреден празник в Букурещ посветен на 
св. Димитър Басарбовски

По покана на Румънския патриарх Даниил Русенският митрополит Наум взе 
участие в празненствата в Букурещ посветени на новоучредения празник от 
Румънската православна църква посветен на 250 годишнината от пренасяне 
мощите на св. Димитър Басарбовски в Букурещ (13 юли 1774 г.). На 12 юли в 
16 ч. бе отслужено бдение (вечерня, петохлебие и утреня) върху летния 
олтар до Патриаршеската катедрала „Св. св. Константин и Елена“ в Букурещ 
от Праховския еп. Тимотей в съслужение с игумените от Букурещка 
архиепископия. В 19 ч. от Патриаршеската катедрала започна литийно 
шествие с мощите на преподобния преминаващо през площад „Съединение“, 
в което се включиха монаси, монахини, свещенослужителите от 
тринадесетте духовни околии на Букурещка архиепископия и множество 
честни поклонници.



На 13 юли Румънският патриарх Даниил възглави св. Литургия върху летния 
олтар при Патриаршеската катедрала. В св. Литургия участва Русенският 
митрополит Наум и още двадесет и осем румънски архиереи, монаси, 
свещеници и дякони. По време на богослужението от двете страни на летния 
олтар бяха изложени две нови икони на св. Димитър Басарбовски. Едната 
съдържа осем житийни сцени, а втората – образите на осем светци, които са 
се поклонили на неговите мощи или техните мощи са били донесени на 
неговия празник в Букурещ (27 октомври).

След отпуста на св. Литургия Негово Блаженство патриарх Даниил прочете 
Юбилеен акт, в който подробно са отбелязани литийните шествия 
извършвани с мощите на преподобния от Влашките митрополити, както и в 
ново време. Русенският митрополит Наум произнесе слово, в което каза: 
„Прославяйки Бога в Неговия дивен угодник, преподобния Димитър от 
Басарбово, с всесърдечна благодарност за любезната покана на Ваше 
Светейшество да бъдем тук и да влезем в радостта на скъпата на сърцето ни 
Румънска православна църква – във връзка с тържествата, посветени на 
двеста и петдесетата годишнина от посрещането на мощите на свети 
Димитър от Басарбово в Букурещ, – приветстваме всички вас с искрена любов 
в Христа Спасителя и благопожелания за мир и изобилие на Божията 
благодат над целия братски православен румънски народ – лично от наше 
име и от името на новоизбрания Светейши Български патриарх Даниил и 
събратята – митрополити от Светия Синод на светата Българска православна 
църква.

Почитта на нашите два православни народа към светеца от Басарбово, 
молитвите за неговото небесно застъпничество пред Божия престол както у 
нас, в България, така и тук – в съседна православна Румъния, ярко 
свидетелстват за нашето единство във вярата, за нашия общ живот в Христа 
и за онова категорично преодоляване на всякакви граници – географски, 
политически, народностни и каквито и да било други, в което се съдържа най-
голямата сила на нашата света и спасителна православна вяра. Особено 
радостно и утешително е да знаем и да виждаме как пред нашия общ 
Небесен Отец и пред Неговите дивни угодници, които са молитвеници за 
всяко вярващо сърце, ние стоим заедно – като „едно… в Христа Иисуса“ (Гал. 
3:28) – според заръката, отправена към всички християни от Апостола на 
народите.

В нашето време на все по-задълбочаващи се, все по-трудно преодолими и все 
по-силно застрашаващи цялото човечество различия, противоречия и 



конфликти, които за съжаление не подминават и Едната, света, съборна и 
апостолска Христова църква, която изповядваме в Символа на нашата вяра, 
ние се нуждаем още повече от примери и изяви на единството и на онази 
взаимна любов, която, по думите на Спасителя, е единственото сигурно 
свидетелство за това че принадлежим Нему, а не на врага на човешкото 
спасение (срв. Иоан 13:35). Вярваме и сме убедени, че днес Басарбовският 
светец Димитър се радва да види всички нас, заедно – в единомислие, в общо 
изповядване на спасителната вяра в Победителя на смъртта Христа Иисуса и 
в обща молитва към Бога за мир и благоволение не само сред православните, 
но и сред всички християни и всички човеци по целия Божи свят.

Нека всякога да имаме пред очите си живота и подвига на преподобния 
Димитър Басарбовски, да се опитваме да живеем с неговата вяра и неговите 
добродетели, но да не забравяме и историята на пренасянето на неговите 
свети мощи и тяхното оставане тук – на православна румънска земя, защото 
това е история за ревност във вярата и пример за достойна за подражание 
любов към Бога, прославен в онези, които Нему се уподобяват.

По молитвите на Пресветата Богородица, на свети Димитър Басарбовски и 
всички Свои дивни угодници Всемилостивият, човеколюбив и всеопрощаващ 
наш Бог да милва и спасява всички нас!“.

В знак на особена почит Румънският патриарх Даниил подари икона на 
българския архиерей, както и възпоменателно енголпие с образа на св. 
Димитър Басарбовски.

В зала „Християнска Европа“ се състоя церемония по време на която 
румънският предстоятел подари юбилейни нагръдни кръстове и медали на 
клирици и миряни допринесли за добрата организация на новоучредения 
празник. Нагръден кръст получи и представителят на Българска патриаршия 
в Букурещ прот. Кирил Синев.

В своите заседания на 11 и 12 юли т. г. Св. Синод на Румънската православна 
църква взе решение да канонизира 16 изповедници на вярата, 
преподаватели по богословие и изявени духовници между които акад. свещ. 
Думитру Стънилоае, архим. Клеопа (Илие), архим. Паисий (Олару), архим. 
Арсений (Бока), свещ. Иларион Феля и други, чието прославление ще се 
извърши догодина.

По традиция на излизане от споделената официална агапа Негово 
Блаженство подари на всички гости паметни подаръци: почитен фото албум 



отразяващ поклонението пред мощите на св. Димитър Басарбовски в периода 
4 март-21 април в сто двадесет и три енории и манастири на тринадесетте 
духовни околии на Букурещка архиепископия и триптих с образа на 
чествания преподобен.

Богослужебните текстове (вечерня и утреня) в чест на празника пренасяне 
мощите на св. Димитър Басарбовски в Букурещ са съставени от архим. 
Климент (Харалам), велик елезиарх на Патриаршеската катедрала в 
Букурещ. В навечерието на празника Румънската патриаршия издаде 
книгата: “Св. преп. Димитър Нови. Житие и чудеса на Букурещкия 
покровител” на осем езика.

Текст: прот. Кирил Синев

Снимки: прот. Кирил Синев и basilica.ro
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